

ОРГАН КЕМСКОГО
РАЙКОМА КП(б)
КАРЕЛО-ФИНСКОЙ ССР
И
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит
12 раз в месяц.

Советское Беломорье

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
ГОРОД КЕМЬ,
ПРОСПЕКТ ЛЕНИНА, 21.

Тел. редакции 95.

№ 66 (1408)

8 июня 1941 года, воскресенье

ЦЕНА 10 КОПЕЕК.

Призыв дзержинцев подхвачен

Коллектив металлургического завода имени Дзержинского, обращаясь с призывом ко всем металлургам страны, обязался полугодичное задание по выплавке чугуна и по производству проката выполнить к 17 июня, а по выплавке стали — к 19 июня. „Чтобы досрочно выполнить план года, надо начать с перевыполнения полугодичного задания“, — пишут дзержинцы.

Призыв днепродзержинцев быстро облетел металлургические заводы и все предприятия нашей страны. Он нашел живейший отклик среди рабочих, служащих предприятий и колхозников — рыбаков нашего района.

Обсуждая обращение дзержинцев, рабочие, служащие и инженерно-технические работники Кемского лесозавода № 1 взяли обязательство выполнить программу II квартала к 26 июня. Их слова не расходятся с делом. Пятимесячная программа по выпуску пилопродукции выполнена к 25 мая.

Отвечая на призыв дзержинцев, коллектив Кемского хлебозавода на 1 июня выполнил полугодичную программу выпечки хлеба. Сейчас рабочие завода взяли обязательство к 7 ноября с. г. выполнить годовую программу и снизить себестоимость выпускаемой продукции на 2 процента.

В результате широко развернувшегося социалистического соревнования рыбаки Летнерецкого колхоза „Океан“ досрочно выполнили полугодичное задание вылова рыбы в Баренцовом море. Они заловили 540 центнеров трески вместо 490 центнеров по плану.

Первенство в социалистическом соревновании держит звено тов. И. И. Данилова, заловившее 150 центнеров трески (полугодичный план 77 центнеров). Пере-

выполнили полугодичное задание и звенья т. т. А. С. Данилова, С. И. Данилова и другие.

Делом отвечают на призыв дзержинцев и рыбаки Шуерецкого колхоза. Они перевыполнили план вылова рыбы II квартала, заловив 2000 центнеров рыбы при плане 1460 центнеров. Колхозники гридинского колхоза „Победа“ досрочно выполнили государственное задание II квартала по морскому зверю.

Колхозники — зверобой по состоянию на 3 июня убили 462 гренландских тюленя „серка“, что составляет 51 центнер, а план колхозу был задан 37 цент.

Неплохо выполняют производственные программы разнопромысловая артель и артель „Кемский швейник“. В этих артелях пятимесячные программы выполнены досрочно. В артели „Беломорский инвалид“ по отдельным видам выпускаемой продукции планы значительно перевыполняются. Например, апрельский план по металлообработке выполнен на 120,5 проц., по деревообработке — на 119,3 проц. В мае и первых числах июня с выполнением плана здесь обстоит также хорошо.

Лес — основа экономики нашей республики и района. Однако с выполнением плана в Кемском леспрохозе дело не блещет. План II квартала по состоянию на 1 июня леспрохозом выполнен по заготовке на 72,9 проц., по вывозке — на 62,2 проц. и по подвозке — на 22,6 проц.

Сейчас задача руководителей предприятий и всех стахановцев района подхватить призыв дзержинцев, шире развернуть социалистическое соревнование и стахановское движение на досрочное выполнение каждого предприятия полугодичного и годового плана.

ОБРАЗОВАНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА СТАНКОСТРОЕНИЯ СССР

Указом Президиума Верховного Совета СССР образован общесоюзный Народный Комиссариат станкостроения с включением в его состав станкостроительных, инструментальных, абразивных заводов и заводов кузнечно-прессового машиностроения.

Народному комиссариату станкостроения передаются

предприятия и организации согласно списку, утвержденному Совнаркомом СССР.

Народным Комиссаром станкостроения СССР назначен тов. Ефремов А. И. с освобождением его от обязанностей Народного Комиссара тяжелого машиностроения. (ТАСС).

Трудящиеся Кемского района подписываются на заем с огромным воодушевлением

* * * Итоги шести дней

С огромным воодушевлением встретили трудящиеся нашего района постановление правительства о выпуске Займа четвертого года Третьей Пятилетки.

С большой охотой отдали взаимной родине свой двух-трехнедельный и месячный заработок рабочие, колхозники интеллигенция. За 6 дней распространено займа по Кемскому району на сумму 2.410.060 рублей. По городу подписка

составляет 922.655 рублей, по станции Кемь — 901.125 рублей, по Рабочеостровску — 135.905 рублей и по сельским советам — 28.000 рублей.

В течение этих дней полностью закончили подписку на заем 47 организаций района. Из них полностью закончили подписку 26 организаций города, 7 организаций Рабочеостровска, 14 организаций станции Кемь.

ПОДПИСЧИКИ ЛЕСОБИРЖИ ПОНЬГОМА

Как только по радио передали сообщение о выпуске правительством нового займа, в клуб лесобиржи Поньгома собрались рабочие на митинг.

Первым взял слово старший производственный мастер биржи Петр Семенович Еремеев. Он сказал:

— Мы сильны, но хотим быть еще сильнее и жить еще лучше. Пусть увеличивается число заводов, фабрик, жилых домов, школ, больниц. Прошу подписать меня на месячный оклад — 450 рублей.

Один оратор сменял другого. Все они горячо при-

ветствовали выпуску нового займа. Через полчаса митинг закончился. Началась подписка. Бригадир механизированной выкатки Федор Григорьевич Семенов дал займы государству 300 рублей. Потом подписываться на новый заем стали домохозяйки. В этот вечер подписка составила 5.175 рублей.

К утру 4 июня 82 подписчика лесобиржи Поньгома дали займы государству 11.665 рублей, а 185 подписчиков Куземского комбината — на 28.825 рублей.

А. СТЕПАНОВ.

Месячный оклад займы государству

Сразу же после объявления по радио Постановления СНК СССР о выпуске займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) в артели „Кемский швейник“ состоялся митинг, посвященный выпуску займа.

По окончании митинга началась дружная подписка.

Тов. А. Тарасова при зарплате 200 руб. подписалась на 225 руб., тов. Хитова при зарплате 100 руб. подписалась на 150 руб. тов. М. Волкова — на 200 рублей. Ученица тов. Карышева при зарплате 100 руб. подписалась на 150 рублей.

М. КАЛЛИЕВА.

Домохозяйки подписываются на заем

С огромным успехом проходит подписка на заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) среди домохозяек города Кемь и ст. Кемь. Домохозяйки-активистки с горячей любовью взялись за реализацию займа среди домохозяек.

Домохозяйки гор. Кемь тов. Тимофеева охватила подпиской на заем 51 человека на сумму 1205 рублей. Тов. Воскресенская охватила подпиской 49 домохозяек на сумму 1535 рублей и уже собрала взносов на 335 рублей.

Активистка тов. Степа-

нова охватила подпиской 79 домохозяек на сумму 2485 рублей и собрала взносов на 589 рублей, тов. Сергеева охватила подпиской 45 человек на 1250 рублей.

Также активно проводят подписку на заем четвертого года Третьей Сталинской Пятилетки домохозяйки-активистки узла ст. Кемь т. т. Таразанова, Чечулина, Мальцева и другие. Они охватили подпиской 309 домашних хозяйек на сумму 9000 рублей.

Ф. КОНОВАЛОВ
Зав. горфо.

* * * С огромным желанием

Я, инвалид гражданской войны, побывал на многих курортах Советского Союза, о которых мы, бедняки-крестьяне, раньше и мечтать не могли. Сейчас это стало доступным каждому трудящемуся нашей родины.

Огромная часть денег от займов идет на лечение здоровья трудящихся. С помощью займов построены сотни курортов, фабрик, заводов, Красная Армия оснащена новейшей техникой.

Поэтому я с огромным желанием отдаю займы государству 980 рублей и призываю всех трудящихся района отдать займы государству месячный оклад.

А. ОГАРКОВ.

В РАЗНОПРОМЫСЛОВОЙ АРТЕЛИ

С большим воодушевлением встретил новый заем коллектив разнопромысловой артели. Узнав по радио о выпуске займа, рабочие собрались на митинг.

Выступающие горячо, от всего сердца приветствовали этот народный заем. Стахановец, сапожный мастер тов. Зименко дал займы государству месячный заработок 300 рублей. После него подписались на 300 руб. тов. Федотов, Марковский и другие. От них не отстали еще многие работники разнопромысловой артели. Они дали займы родине свой трехнедельный и месячный заработки.

А. МОРОЗОВ.

С РАДОСТЬЮ ПОДПИСЫВАЕМСЯ НА ЗАЕМ

Горячо приветствуем новый заем и с радостью отдаем займы любимой родине свои месячные оклады. Пусть наши 1275 рублей пойдут на укрепление обороны социалистического государства на дальнейшую защитную жизнь трудящихся.

А. РОДИОНОВА, М. МИКОВА, П. АНДРЕЕВА, К. МЕХНИНА.

Налоговые агенты райфо.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Руководить по-большевистски

Парторганизация Кемского леспромхоза призвана руководить всей производственной деятельностью леспромхоза. Леспромхоз проводит большие и ответственные работы по заготовке, вывозке и проплавке древесины. От успешного выполнения этих работ зависит производственная работа Куземского лесоперевалкомбината и других промышленных предприятий района.

Казалось бы, что парторганизация леспромхоза должна бы положить в основу своей работы — повседневно оказывать помощь производству. На деле получилось далеко не так. Парторганизация ничего не сделала по этому вопросу на сегодняшний день.

Конечно, коммунисты организации леспромхоза являются руководителями производства и непосредственно отвечают за свою работу. Этому мало, парторганизация должна бы была коллективно обсуждать вопросы производства. Однако ни на одном собрании и ни разу не обсуждался этот вопрос, хотя неполадков в производственной работе леспромхоза есть немало.

Секретарь парторганизации т. Вербицкий мало интересуется производственной работой Кемского леспромхоза. Он не знает, как здесь обстоит дело с трудовой дисциплиной, тогда как только в апреле и мае было 68 случаев нарушения трудовой дисциплины.

Такие вопросы, как социалистическое соревнование и стахановское движение, культурно-бытовые запросы рабочих, работа комсомольцев в лесу сов-

шенно выпали из поля деятельности тов. Вербицкого. А кто как не коммунисты парторганизации леспромхоза должны руководить и оказывать помощь товарищам, находящимся в лесу?

Коммунисты многих парторганизаций района приступили к пополнению своих технических знаний, парторганизации возглавляют руководство этой учебой. Ничего этого пока нет в леспромхозе. Парторганизация леспромхоза должна организовать техническую учебу как в самом леспромхозе, так и с руководителями лесопунктов и сплавных участков, этого требует от нас ЦК КП(б) КФССР и Кемский РК КП(б).

А. АНДРЕЕВ.

При Рижском уездном комитете КП(б) Латвии организован парткабинет и библиотека.



В читальном зале парткабинета.
Фото Д. Уернова.

По Советской стране

* 15 июня начнутся военно-физкультурные соревнования школьников на первенство областей, краев и автономных республик.

По неполным данным, поступившим к 6 июня от 14 союзных республик, во внутришкольных военно-физкультурных соревнованиях приняли участие 3.129 тысяч человек.

* На Московском мясокомбинате имени Микояна создается специальный цех, где мясные продукты будут предварительно обрабатываться ультрафиолетовыми лучами.

Под воздействием этих лучшей продукты продолжительное время сохраняют свою свежесть.

* Начался призыв молодежи в школы фабрично-заводского обучения.

В Латвийской ССР подали заявления о зачислении в школы ФЗО 3,5 тысячи молодых людей. Всего в республике будет призвано 10.500 учащихся.

(ТАСС).

УСПЕХ ГРИДИНСКИХ ЗВЕРОБОЕВ

Гридинский колхоз „Победа“ досрочно выполнил государственное задание второго квартала по морскому зверю. 13 колхозников-зверобоев на 3 июня убили 462 гренландского тюленя „серка“, что составляет 51 центнер. План второго квартала колхозу был 37 центнеров.

Зверобой тов. Р.Н. Бутков убил 90 тюленей, тов. М.Н. Коновалов—100 тюленей.

Зверобойный промысел продолжается.

Н. КОНОВАЛОВ.
К. ПАСТУХОВ.

ЛЕСОСПЛАВ

УСПЕШНО ЗАВЕРШИТЬ СПЛАВ 1941 ГОДА

В этом году весна затяжная. Из-за позднего вскрытия рек и озер сплав начался с опозданием. 20 дней, утерянных по „капризам“ природы, должны быть наверстаны умелой организацией труда и высокой производительностью каждого сплавщика.

Первые две недели хода верхотинного сплава по Кемской сплавной конторе показывают, что сплав идет организованно. Руководители и рабочие-сплавщики по-боевому борются за окончание сплава в установленные правительством сроки.

Сейчас среди сплавщиков широко развернулось социалистическое соревнование на лучший сплавной участок, на получение переходящего Красного знамени сплавконторы. Результаты соревнования не замедлили сказаться. С каждым днем число стахановцев-сплавщиков значительно увеличивается.

Так, например, на сплавных участках Сянда из 120 сплавщиков—100 стахановцев, на Верхней Охте — 50 стахановцев. Начальник Охтинского сплавучастка тов. Лазарев, технорук и он же секретарь парторганизации тов. Рынция при

помощи парторга ЦК ВКП(б) при Кемском бассейне тов. Истратова, хорошо подготовили участок к началу сплава.

Они умело расставили кадры, довели план-график проплава древесины до каждого рабочего и успехи у них налицо. Сплав идет организованно. Многие сплавщики этого участка показывают подлинные образцы социалистического отношения к труду. Переходящие бригады т.т. Петрова, Сысоева, Кабанова, Иванова, Матвеева и другие выполняют нормы выработки на 200 процентов.

Анализируя первые успехи хода сплава, следует пожелать, чтобы руководители сплава так же по-боевому провели и весь сплав, ставя своей задачей—сдать древесину в коренные запаны раньше установленного срока.

Надо помнить и никогда не забывать, что систематическое перевыполнение графика работы по каждому объекту должно быть правилом каждого руководителя и сплавщика, борющегося за реализацию исторических решений XVIII конференции ВКП(б).

Г. ТУМАНОВ.
Секретарь РК КП(б).

УСКОРИТЬ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ

Подготовительные работы по устройству Кемь-запаны проходят весьма медленно. Правда, работы в коренной запаны подходят к концу, а установки сортировочных сеток только начинаются.

Уже давно вскрылась река Кемь. Скоро будет прибывать древесина, а запань

не готова к ее приемке.

Руководителям запаны необходимо ускорить работы по устройству и особенно по постановке сортировочных сеток.

Нужно во-всеоружии встретиться сплав древесины и дружно начать работы по сортировке и отправке леса.

Беседы о народнохозяйственном плане 1941 года

Новый подъем индустрии социализма

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) одобрила принятый Совнаркомом СССР и ЦК ВКП(б) план развития народного хозяйства СССР на 1941 год. Этот план целиком исходит из решений XVIII съезда партии, из поставленной товарищем Сталиным исторической задачи—догнать и перегнать главные капиталистические страны и в экономическом отношении.

В основе народнохозяйственного плана 1941 года лежит задача закрепления самостоятельности и независимости СССР от капиталистического окружения, задача обеспечения дальнейшего роста хозяйственного и военного могущества нашей родины.

Грандиозные работы намечены планом в 1941 году. Социалистическая промышленность должна увеличить выпуск продукции на 17—18 процентов против 1940 г., т. е. дать стране дополнительно продукции на 24,5 млрд. рублей. Таким образом, один лишь прирост продукции в 1941 г. будет в полтора раза больше продукции всей про-

мышленности царской России.

Мощное развитие получают те отрасли промышленности, которые производят средства производства, укрепляют оборонную мощь страны.

Нашей родине нужно как можно больше металла. Металл—это танки, самолеты, орудия, пулеметы. Металл—это железнодорожные пути, корабли, это стальные конструкции и арматура для наших строек. Металлурги должны в 1941 г. увеличить производство чугуна до 18 млн. тонн, выплавку стали—до 22,4 млн. тонн, производство проката—до 15,8 млн. тонн.

Добыча угля достигнет 191 млн. тонн, нефти с газом—38 млн. тонн и торфа—39 млн. тонн. Чтобы понять, что означают эти цифры, достаточно напомнить, что в царской России в 1913 г. выплавка стали не превышала 4,2 млн. тонн, а добыча угля составляла

всего лишь 29,1 млн. тонн.

Особенно большой размах получает машиностроение—сердцевина социалистической индустрии. Советские машиностроители дадут стране машин, станков, механизмов на 26 проц. больше, чем в прошлом году. Производство автоматов и полуавтоматов, т. е. наиболее совершенных и высокопроизводительных машин, должно увеличиться против 1940 года на 76 проц.

Царская Россия в 1913 г. по производству электроэнергии занимала пятнадцатое место в мире и седьмое место в Европе. Страна Советов уже в 1937 г. вышла по производству электроэнергии на второе место в Европе. За годы первых двух сталинских пятилеток производство электроэнергии в СССР увеличилось по сравнению с 1913 годом в 19 раз. 1941 год даст новый громадный рост энергооборуженности нашей страны.

Производство предметов потребления увеличится на 4,8 млрд. руб., или на 9 проц.

Страна Советов обогатится сотнями, тысячами новых фабрик и заводов, шахт, домен, нефтепромыслов и электростанций. Планом капитальных работ на 1941 год предусмотрено строительство 2955 новых и расширение существующих предприятий: 2576 предприятий начнут уже в этом году давать стране продукцию.

Растущее социалистическое хозяйство предъявляет новые требования к транспорту. Железные дороги СССР должны добиться в 1941 г. среднесуточной погрузки не менее 130.000 вагонов. Перед речным и морским транспортом поставлена задача—преодолеть отставание от потребностей народного хозяйства в развитии перевозок.

Осуществление величественной программы работ, намеченной планом 1941 г.,

требует еще более широкого развертывания социалистического соревнования и стахановского движения.

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) указала конкретные пути к осуществлению плана 1941 г. Конференция потребовала „решительно повернуть внимание парторганизаций в сторону максимальной заботы о нуждах и интересах промышленности и транспорта“.

Повышение культуры производства, установление железной трудовой дисциплины, борьба с потерями и браком, строгое соблюдение технологии производственного процесса, равномерная, ритмичная работа каждого предприятия по ежесуточному графику, лучшее использование оборудования, сырья, материалов, внедрение и освоение новой техники, строжайшая экономия и бережливость во всем—таковы практические задачи, поставленные XVIII партконференцией перед работниками промышленности и транспорта.

Как я работаю

Пять с лишним месяцев назад трудящиеся четвертого избирательного округа г. Кеми избрали меня депутатом в Кемский городской Совет депутатов трудящихся. Первая сессия Кемского горсовета доверила мне работу в коммунально-пригородной постоянно-действующей комиссии. С первых же дней я включилась в работу, она меня заинтересовала, увлекла.

А работу в этой комиссии мне приходится выполнять разнообразную. Часто я хожу на конный обоз коммунального треста, слежу, обеспечены ли лошади кормом. В случае недостатка кормов своевременно довожу до сведения горсовета и добиваюсь положительных результатов.

В пригородном колхозе „Красная заря“ не было корму для скота. Мы, я и депутат М. С. Гашева, обратились к заместителю председателя райсовета т. Утицыну, чтобы оказал помощь в приобретении сена. Тов. Утицын пошел нам навстречу, и колхоз был вовремя обеспечен сеном.

Ввиду затяжной весны городские жители, имеющие скот, очень нуждаются в сене, а возможность приобретения его имеется: на Кемской базе „Заготсено“ имеются отходы сена, которыми можно бы было снабдить население. Я опять же обратилась к заместителю председателя тов. Утицыну и секретарю райкома партии тов. Пороховой за помощью. И этот вопрос, конечно, я уверена будет разрешен.

На своем участке я слежу за чистотой дворов и улиц. В апреле нынешнего года я совместно с представителем пожарной охраны и техником горсовета обследовала все коммуналь-

ные дома, выявлены имеющиеся недостатки в них и предложила жильцам этих домов в кратчайший срок устранить недостатки. Многие выполнили мои предложения.

Одновременно я работаю и в финансово-бюджетной комиссии, посещаю все ее заседания, проверяю облигации займов. Уже выявила несколько случаев выигрышей.

Помимо всей этой работы выполняю все поручения горсовета. Всю работу я выполняю с большой охотой. Иногда некоторые руководители не только не помогают в работе, но и тормозят ее. Например, четырем работникам конобоза долгое время не выдавали деньги за дежурство на конобозе во время октябрьских праздников. Я обращалась несколько раз к тов. Торопову и тов. Костину, но до сих пор ответа от них никакого не могу добиться. Деньги остаются невыплаченными. Такие случаи, к сожалению, не единичны.

Работа нашей и других постоянно-действующих комиссий при горсовете была бы значительно лучше, производительней, если бы они меньше заседали, писали решений, но больше занимались нуждами трудящихся. Кроме того я прошу, чтобы исполком горсовета время от времени созывал всех нас членов комиссий, на общее собрание и рассказал нам, чтобы все мы были в курсе работы и исполкома и его комиссий.

Н. ВОСКРЕСЕНСКАЯ.

Депутат четвертого избирательного округа.

ТИРАЖ ЗАЙМА В ПЕТРОЗАВОДСКЕ

7 июня в Петрозаводске начался первый тираж Займа Третьей Пятилетки (выпуск третьего года). За время подготовки к тиражу в республике проведена большая работа с займодержателями. На предприятиях, в учреждениях и колхозах работают около 900 справочных столов. У 1850 займодержателей выявлено 168 тысяч рублей неостребованных выигрышей. За последние четыре месяца выплачено выигрышей 1.651 тысяча рублей.

За пять лет в местные республиканские бюджеты Карело-Финской ССР отчислено от государственных займов около 40 миллионов рублей. На эти средства в республике построены 70 школ, 6 домов культуры, 26 изб-читален, 30 врачебных и фельдшерских пунктов, 29 библиотек, 12 больниц и другие культурно-бытовые учреждения.

В дни проведения тиража коллективы предприятий и учреждений Петрозаводска обязались полностью завершить подписку на новый заем.

(КарелфинТАГ).

ИНИЦИАТИВА, ЗАСЛУЖИВАЮЩАЯ ПОДРАЖАНИЯ

Дирекция хлебозавода г. Кеми проявила ценную инициативу: она озеленила площадь около своего завода, высадив не один десяток молодых деревьев.

Жаль, что такую инициативу до сих пор не проявляют другие организации, чьи дома расположены по Пролетарскому проспекту. Посадить деревья около своих домов должен в первую очередь трест „Севкареллес“.

А. А.

Экипаж капитана И. Ф. Преснякова—один из лучших в Забайкальском военном округе. Все члены экипажа—орденоносцы.



Слева направо: младший лейтенант, флагманский радист А. С. Анисимов, капитан И. Ф. Пресняков и флагманский штурман А. Н. Чекрыгин.
Фото Я. Звягинцева. Фотохроника ТАСС.

Письма в редакцию

Не заботятся о колхозном имуществе

Рыбачий колхоз „Победа“, Гридинского сельсовета, имеет моторный бот „Степан Разин“. В нынешнем году этот бот был заморожен в Белом море, лед вокруг него всю зиму не обрубался, и в судне образовалась сильная течь.

Никто не заботится о судьбе мотобота и сейчас бот находится на дне моря, только виднеется лишь одна мачта и рубка. На при-

обретение мотобота затрачены большие средства—16 000 рублей, однако правление колхоза, и председатель сельсовета тов. Мехнин, на глазах которых гибнет судно, халатно относятся к колхозному доброму. Судно до сих пор гниет, машина портится, но мер для спасения его не принимают.

М. СИЛИНА.

ХОРОШО УХАЖИВАЮТ ЗА КОНЕМ

От того, в каком состоянии находится конюшня, во многом зависит выполнение плана лесозаготовок. Это знают конюхи лесопункта Сянда т.т. Аристов, Демин и зав. конюшней тов. Орлов. Все они хорошо ухаживают

за лошадьми. И вот результат их добросовестной работы: лишь только две лошади из 30 ниже средней упитанности, остальные—хорошей и выше средней.

П. ЕРОМЫГИН.

Регулярно выпускать стенгазету

Стенгазета—ближайший помощник в работе колхоза. Именно такой до недавнего времени была стенгазета „Голос рыбака“ в селе Шурецком. Она оказывала большую помощь в работе и сельсовету и колхозу.

Но сейчас стенная газета „Голос рыбака“ выходит нерегулярно (последний номер вышел к 1 мая), оформляется неряшливо и помещает беззубые, неинтересные статьи.

И. К.

„Гроздь гнева“

Немногие книги, вышедшие за последние годы в Америке, имели такой колоссальный успех, немногие вызвали столько ожесточенных споров, как „Гроздь гнева“ Джона Стейнбека.

Одни встретили эту книгу восторженными похвалами, другие—взрывом ярости и раздражения. Конгресс Лиги американских писателей признал ее лучшим романом за 1939 год. В тоже время реакционные элементы США организовали форменную травлю романа Стейнбека. Калифорнийские библиотеки отказывались выдавать книгу читателям, книжные магазины—продавать ее. Когда американская кинофабрика приступила к съемкам картины по этому роману, делались неоднократные попытки сорвать постановку.

Советские читатели имели возможность познако-

миться с „Гроздьями гнева“ еще в прошлом году по переводу, опубликованному в журнале „Интернациональная литература“. Сейчас книга вышла двумя отдельными изданиями, из которых одно массовое—тиражом в 300 тысяч экземпляров.

Что же выдвигает книгу Джона Стейнбека в ряды лучших произведений современной американской литературы? Огромная сила протеста против законов капиталистического общества, любовь к своему народу и беспокойство за его судьбу, мужество и решимость, с которыми писатель осмелился сказать правду о буржуазной Америке.

Семья Джоудов, мелких земельных арендаторов, разоренных всеобщим банкротом и согнанных с земли,

которую их деды когда-то отвоевали у индейцев, навсегда покидает родные края и отправляется на новые места в поисках работы и хлеба.

„...Почему бы вам не уехать в Калифорнию?—говорят на прощание агенты банка.—Там всегда есть работа, там не бывает холодов. Да в Калифорнии на каждом шагу апельсины. Там урожай собирают круглый год. Почему бы вам не перебраться туда?“

И вот Джоуды, а вместе с ними еще тысячи и тысячи обездоленных, вышвырнутых из родного дома бедняков движутся на запад. На старомодном грузовике, доверху нагруженном жалким скарбом, они переваливают через Скалистые горы, пересекают страшную пустыню, где „воздух дрожит от зноя“,

БИБЛИОГРАФИЯ

и, достигнув, наконец, „благословенной“ Калифорнии, сталкиваются здесь с еще более чудовищной эксплуатацией и остревенелой конкуренцией.

„Все дороги Калифорнии забиты обезумевшими людьми, которые, как муравьи, бегут все дальше и дальше, стремясь дорваться до любой работы—таскать, тянуть, поднимать, ворочать. К каждому грузу, который может поднять один человек, протянуто пять пар рук, на каждый кусок хлеба зарятся пять ртов.“

Судьба Джоудов глубоко трагична. Распадается их семья, рушится одна за другой надежды на заработок, на лучшее будущее. „Рай“ оказывается адом. Но одновременно с этим в голодных глазах зреет гнев, „в душах людей наливаются и зреют гроздь гнева—

тяжелые гроздь, созревать которым осталось недолго“.

Буржуазия может лишить людей крова, разорить, растоптать слабейших, но нельзя уничтожить народ, как нельзя вырвать гнев из людских сердец. „...Мы живые люди,—говорит одна из героинь романа.—Нас не уничтожишь. Мы народ—мы живем и живем“. В этих словах огромная жизнеутверждающая сила книги.

Роман Джона Стейнбека весь проникнут предчувствием великих социальных перемен. Чаша народного терпения переполняется. Близок час расплаты за все страдания и унижения, за голод и нищету. С этой мыслью читатель перевертывает последнюю страницу романа.

Б. ГАЛАНТЕР.



Ученики школы ФЗО № 1 при строительстве автосада имени Сталина (Москва), каменщицы, отличники учебы — Д. В. Седнев (справа) и А. Т. Кравченко.

КИНО

ЖИЗНЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНОГО БОЛЬШЕВИКА (Фильм „Яков Свердлов“)

Кто из нас не знает великого большевика Якова Михайловича Свердлова? В Свердловске всегда привлекали глубокая убежденность в победу дела социалистической революции, большевистская настойчивость, непримиримость и неистощаемая ненависть к врагам революции.

Фильм „Яков Свердлов“ — это первая картина из историко-биографических работ о жизни замечательных людей. В фильме есть много волнующих эпизодов. Вот одни из них.

В далекой сибирской ссылке, в местах, окруженных непроходимой тайгой, сырыми и топкими болотами, Сталин и Свердлов, посланные туда царским правительством, пишут письмо Ленину. Товарищ Сталин проникновенно произносит слова грузинской народной песни и тут же переводит их своему другу:

„Человек должен иметь сердце из стали, тогда у него может быть кольчуга из дерева, и он не испугается в бою.“

Слова, рожденные народной мудростью, завладевают сознанием Якова Свердлова. Они глубоко соответствуют его представлениям о лучших человеческих качествах. Товарищ „Андрей“ (партийная кличка Свердлова в годы подполья) был непоколебимым ленинцем, через всю свою жизнь пронес он страсть и энергию, с которой в юношеские годы отдал себя делу революции.

Вот вместе с рабочими Екатеринбурга, организуя их на борьбу, готовится Свердлов к предстоящим впереди решающим революционным схваткам. Его преследует полиция, но ни тюрьмы, ни ссылка не в силах сломить стальную волю большевика. Наступает революционный семнадцатый год. Свердлов рука об руку с Лениным Сталиным кует победу революции, беспощадно борется с ее врагами.

Вот звучит очень краткая, но оставшаяся в исто-

рии на века речь Я. Свердлова с трибуны учредительного собрания. Последние эпизоды фильма относятся к тому периоду, когда Яков Свердлов стоял во главе Советского государства.

Хочется отметить одну линию, последовательно развитую в картине. Речь идет о конфликте, назревавшем на протяжении всего фильма, между Свердловым и Мироновым. Миронов — представитель оппортунизма в рабочем движении — становится предателем дела рабочего класса, дела революции.

В одном из ранних эпизодов фильма Свердлов говорит своим партийным товарищам о том, какое омерзение вызывает у него всякое предательство. Он говорит об этом страстно и убежденно. Мы видим, как глаза его загораются ненавистью к людям, у которых нет чувства любви к родине, к партии, к товарищам. Это — мелкие, ничтожные, но опасные люди, и поэтому с ними нужно поступать беспощадно.

И много лет спустя Свердлов, будучи уже председателем ВЦИК, приезжает в Нижний Новгород, где предательскую, провокационную политику проводит тот самый Миронов, с которым и в годы подполья у Свердлова возникали споры. Как сильно звучит речь Свердлова, испепеляющая огнем своих слов людей, свернувших с революционного пути...

Смерть Свердлова как большое горе обрушивается на советский народ. Фильм заканчивается речью Ленина, который говорит, что память о Свердове будет служить народу, как вечный символ революционной преданности, как залог грядущих побед коммунизма.

Кинофильм „Яков Свердлов“ — хорошая, зрелая картина.

И. БАСКИН.

ЗА СОВЕТСКИМ РУБЕЖОМ

Война в Европе и Африке

(Дневник военных действий за 5 и 6 июня)

В ночь на 5 июня германская авиация подвергла бомбардировке военные объекты в Центральной и Южной Англии. Особенно сильными были налеты на заводы Бирмингама и портовые сооружения Чатама. Бомбы сбрасывались также в районе Лондона и на несколько пунктов Северо-Западной и Восточной Англии. Следующей ночью, как отмечает германская сводка, германские самолеты потопили вблизи Англии три торговых парохода и нанесли повреждения четырем другим судам.

Английская авиация в течение двух последних суток не появлялась над Германией и оккупированной ею территорией.

Значительную активность проявляла авиация воюющих сторон в бассейне Средиземного моря. Итальянские самолеты бомбардировали Гибралтар и аэродромы на острове Мальта. Английские бомбардиров-

щики совершили налет на итальянский остров Родос.

В Северной Африке, сообщает германская сводка, германо-итальянская артиллерия обстреляла батареи, склады боеприпасов и водохранилища около Тобрука. Итальянские самолеты бомбардировали укрепления Тобрука. У Соллума англичане предприняли местную атаку, но были отбиты. Германские бомбардировщики в ночь на 5 июня совершили налет на Александрию (Египет — опорную базу английского флота в восточной части Средиземного моря). По данным агентства Рейтер, в городе насчитывается около 150 убитых и свыше 200 раненых.

В сводке английского командования говорится о налетах английской авиации на ливийские порты Бенгази и Дерну и на позиции итальянцев в Абиссинии. 5 июня были атакованы итальянские самолеты, стоявшие на аэродроме в Алеппо (Сирия). (ТАСС).

РУЗВЕЛЬТ ПОДПИСАЛ ЗАКОНОПРОЕКТ О РЕКВИЗИЦИИ ИНОСТРАННЫХ СУДОВ, НАХОДЯЩИХСЯ В ПОРТАХ США

Рузвельт подписал законопроект, представляющий президенту право реквизиции, покупки и найма иностранных торговых судов, находящихся в портах США на Филиппинах в зоне Панамского канала. Рузвельт немедленно предложит правительственной морской комиссии приступить к проведению в жизнь этого закона. По сообщению агент-

ства Ассошиэйтед Пресс, под действие закона попадает около 80 иностранных судов, в том числе 35 датских, 25 итальянских, 14 французских, 2 германских и т.д. В числе французских судов находится крупнейший трансатлантический пассажирский пароход „Нормандия“.

(ТАСС).

ПЛАН

РАБОТЫ ПАРТКАБИНЕТА КЕМСКОГО РК КП(б) КФССР НА ИЮНЬ 1941 ГОДА

Дата	Где проводится	Название лекции	Лектор
11 VI	Парткабинет	„Расширенное социалистическое воспроизводство основных фондов СССР“	Лектор ЦК КП(б) КФССР тов. Романа
10 VI	Кемь-запань	„	„
12 VI	Лесозавод № 1	„	„
13 VI	Разнопромышленная артель	„Русско-японская война“	Пропагандист РК КП(б) тов. Горин
В июне	д.б. Поньгома	„	„
„	д.б. Воньга	„	„
18 VI	Лесозавод № 1	„Декабрьское вооруженное восстание“	Зав. парткабинетом тов. Усвяцов.
25 VI	Парткабинет	„	„
20 VI	Кирпичный завод	„Современное международное положение“	„
27 VI	Артель инвалидов	„	„
29 VI	Разнопромышленная артель	„	„

Парткабинет.

Московский рыбообработывающий комбинат.



Разделка 250-килограммовой белуги. Фото Н. Фигуркина. Фотохроника ТАСС.

НОВЫЕ ЭКСПЕДИЦИИ ПО ЗАПИСИ ФОЛЬКЛОРА

Научно-исследовательский институт культуры КФССР организует летом 1941 года 3 экспедиции по записи фольклора. В июле состоятся экспедиции в Калевальский и Медвежегорский районы.

Экспедиция в Калевальском районе произведет запись произведений советского фольклора у выдающихся сказителей Хауринена, Михеевой, Ремсу и других, собрание рун „Калевалы“, сказок песен и причитаний. В Медвежегорском районе экспедиция запишет былины и предания, а также выявит мастеров фольклора.

На заседании Ученого Совета Научно-исследовательского института культуры КФССР утверждено для сдачи в печать 3 фольклорных сборника.

На днях сдается в производство сборник былины и сказок Т. Е. Туруева — сказителя из деревни Сельга Сегозерского района.

Готовится к сдаче издательства сборник избранной народной лирики. В него вошли лучшие варианты песен, записанные в Заонежье и Поморье и в большинстве своем публикуемые впервые. Подготовка и редакция сборника выполнена научными сотрудниками института литературы Академии Наук СССР А. М. Астазовой и Е. Н. Колпаковой. (КарелфинТАГ).

Ответ. редактор
С. А. ГРАЧЕВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кемскому кирпичному заводу требуются рабочие: землекопы, плотники, каменщики, кузнецы. Жилплощадью обеспечиваем. Адрес: г. Кемь, тракт Кемь-Ухта, 6-й километр, кирпичный завод.

Кемской райстройконторе срочно требуется заместитель главного бухгалтера. Оклад 500 руб. Квартирой обеспечивается. Обращаться: г. Кемь, набережная жертв Революции, д. № 1. Райстройконтора.